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Ня бач ная 
ні тач ка 
да ве ру

НА баць коў скім схо дзе 

пе рад лет ні мі ка ні ку-

ла мі на стаў ні ца па дзя лі ла ся гіс то ры яй з 

жыц ця пер ша клас ні каў. Адзін хлоп чык штось ці 

ўтва рыў, і ўсе тут жа пры ня лі ся яго «дзяў-

баць»: маў ляў, дрэн ны, фу уу, і гэ так да лей, 

якія там яшчэ аб зы валь ніц твы мо гуць пры ду-

маць дзе ці... А вось Да ні ла гуч на так вы ра шыў 

вы ка зац ца: «Ды не дрэн ны ён, прос та зра біў 

дрэн на, ра зу ме е це? Хто яшчэ так ду мае? Да-

вай це пра га ла су ем!»

Што раз згад ваю гэ тыя сло вы ма лень ка га фі ло са-

фа — сы на сяб роў кі, ка лі мне не па да ба юц ца па во-

дзі ны ўлас на га сы на. Ча сам зры ва ю ся на Сы мон ку 

з-за дро бя зі на кшталт на мо ча на га ру ло на ту а лет най 

па пе ры. Кры чу, злу ю ся... Але як толь кі ба чу страх у 

ва чах свай го дзі ця, ад ра зу ж уяў ляю ся бе ма лень кай 

дзяў чын кай, на якую з-за вы пад ко ва рас ціс ну тых 

аку ля раў на кі нуў ся са мы бліз кі ча ла век. Ад чу ван не, 

як быц цам зям ля сы хо дзіць з-пад ног, хо чац ца знік-

нуць, рас тва рыц ца ці хоць бы сха вац ца пад ло жак... 

І ве да е це — жа дан не кры чаць ім гнен на зні кае. Больш 

за тое, хо чац ца як ма га хут чэй вы пра віць сваю па-

мыл ку і аб няць свай го сва воль ні ка, ска заць, як моц на 

ты яго лю біш. І што ні я кая ту а лет ная па пе ра ды са мы 

лю бі мы раз бі ты ку бак не мо жа быць важ ней за на шы 

ад но сі ны. Тым больш што ка лі ра за брац ца, дрэн ныя 

ўчын кі дзе ці ў асноў ным здзяйс ня юць не спе цы яль-

на, а прос та та му што гу ля юць — вы пад ко ва, з-за 

ня ўваж лі вас ці, у па ры ве ім гнен ных эмо цый, якія яны ў 

сі лу ўзрос ту па куль яшчэ не ўме юць кант ра ля ваць.

У мі ну лыя вы хад ныя Але ся з му жам і сы нам па 

тра ды цыі па еха лі ка тац ца на ро ва ры. Па да ро зе за-

еха лі на рэч ку, дзе та та Кі рыл з ся мі га до вым Мі ро нам 

ву дзі лі ры бу. Муж чы на па клаў свой тэ ле фон на край 

маст ка. І ў ней кі мо мант хлоп чык па ня ўваж лі вас ці, 

ві даць, ад ра дас ці, што клюе, за ча піў яго на гой і скі нуў 

у ва ду. «Пер шая рэ ак цыя му жа — крык, поў ны злос ці, 

як быц цам, гэ та не тэ ле фон па та нуў, а зда рыў ся ка нец 

све ту. У ад рас сы на па інер цыі па сы па лі ся аб раз лі выя 

сло вы». Не зва жа ю чы на страх і ад чай у ва чах Мі ро на, 

та та кі нуў ся ў ва ду ра та ваць свой тэ ле фон. Ба ла зе 

там глы бі ня бы ла ў рост ча ла ве ка. Не дзе праз хві лін 

пят нац цаць по шу каў ён вый шаў з ва ды з тэ ле фо нам 

у ру цэ. Да до му вяр та лі ся моўч кі. Па да ро зе за ско чы лі 

ў сэр віс ны цэнтр. І ней кім цу дам, пас ля та го як апа рат 

там рас кру ці лі і пра су шы лі, ён за пра ца ваў. «Уве ча ры 

пе рад сном сын раз ры даў ся і ска заў, што больш ні ко лі 

не па е дзе з на мі на ры бал ку. Я аб ня ла яго і ска за ла, 

што та ту так са ма мож на зра зу мець, ён раз зла ваў ся, 

бо ў тэ ле фо не бы лі ўсе яго пра цоў ныя да ку мен ты і 

кан так ты. Пас ля та го як Мі рон за снуў, па ды шла да 

му жа, аб ня ла яго і па пра сі ла па раз маў ляць з сы нам, 

вы ба чыц ца за вель мі рэз кую рэ ак цыю. Кі рыл па га дзіў-

ся і пас ля на ват дзя ка ваў мне за па ра ду. Пры знаў ся, 

што пас ля раз мо вы з Мі ро нам ад чуў, як быц цам ней-

кая ня бач ная ні тач ка да ве ру з'я ві ла ся ў яго ад но сі нах 

з сы нам. Ска заў, што ў яго сям'і не пры ня та бы ло пра-

сіць пра ба чэн ня ў дзя цей. Лі чы ла ся, што ста рэй шыя 

ні ко лі не па мы ля юц ца, заў сё ды ма юць ра цыю. Та му, 

маг чы ма, і ад но сі ны па між Кі ры лам і яго баць ка мі сён-

ня нель га на зваць вель мі бліз кі мі і да вер лі вы мі».

Па вод ле слоў псі хо ла гаў, аб са лют на ўсе баць кі 

ра на ці поз на здзяйс ня юць па мыл кі ў ад но сі нах з 

дзець мі. У той мо мант, у па ры ве злос ці, мы, вя до ма, 

не ўсве дам ля ем гэ та га. Але ка лі пра хо дзіць час, ра-

зу ме ем, што гэ та не пры го жы ўчы нак, ня доб ры ўплыў. 

І ад но сі ны як быц цам па ру ша юц ца. «Вель мі мно гія 

баць кі прос та хо дзяць з па чуц цём ві ны, за мест та го 

каб глы бо ка, шчы ра вы ба чыц ца і ад на віць гэ тыя ад-

но сі ны, — ка жа псі хо лаг Ма ры на Тар га ка ва. — І гэ та 

не ней кая фар маль ная рэч. Бо па ра не нае сэр ца трэ-

ба са грэць, штось ці пры ўнес ці та кое, каб тыя пра бо і-

 ны, якія ёсць, за ля чыць. Гэ та ад каз насць баць коў. 

Ма ла та го што вы ад наў ля е це ад но сі ны, але і яшчэ, 

што вель мі важ на, ву чы це дзі ця сва ім пры кла дам, як 

па сту паць яму ў бу ду чы ні, ка лі ён вы рас це».

«Мы, баць кі, па він ны быць да рос лы мі ў эма цы-
я наль ным пла не, ву чыц ца кі ра ваць сва і мі рэ ак-
цы я мі пе рад дзець мі, — пе ра ка на на ства раль ні ца 
муль ці ка пра Мі ру і Го шу На тал ля Рэ міш. — Але, 
тым не менш, мно гія з нас пра цяг ва юць злі ваць на 
іх усе свае траў мы ў вы гля дзе кры ку, па гроз, слёз 
і за ка та ных ва чэй. Так ра біць нель га. Мы мо жам 
на пу жаць дзі ця сва ёй рэ ак цы яй». Гэ та зу сім не 
зна чыць, што нель га пра яў ляць эмо цыі. «Трэ ба. 
Але ашчадна. Я ча сам злу ю ся, але пры гэ тым не 
пыр скаю слі най, не хло паю дзвя ры ма, не аб зы-
ваю дзі ця. Вя до ма, у мя не мя ня юц ца по зірк, вы раз 
тва ру і го лас. Але я ста ра юся па ту шыць па жар 
унут ры, каб не спа ліць усё на во кал. Бо ра зу мею, 
што баць кі — га рант ста біль нас ці све ту дзя цей, 
ме на ві та на ша эма цы я наль ная ўстой лі васць дае 
ім ад чу ван не бяс пе кі».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

В
ОН КА ВА яна — ра-

ман тыч ная свет ла -

ва ло сая жан чы на. 

І пры гэ тым ха рак тар яе — 

цвёр ды, ро зум — ра цы я-

наль ны. А яшчэ і пра фе сія 

да стат ко ва рэд кая для жан-

чы ны: Вік то рыя Шу мель-

чык — кі роў ца аў то бу са фі-

лі яла «Аў то бус ны парк № 6» 

ДП «Мінск транс».

— Да вай це пач нём на шу 

раз мо ву з вы ба ру пра фе сіі. 

Мне ска за лі, што спа чат ку вы 

бы лі кі роў цам тра лей бу са.

— Кі роў ца тра лей бу са — гэ-
та мая дру гая пра фе сія. А па-
чы на ла я пра ца ваць на ад ным 
з прад пры ем стваў лёг кай пра-
мыс ло вас ці, ты по вы жа но чы 
за ня так — швач ка. Але вель-
мі хут ка рас ча ра ва ла ся: сум на 
вы кон ваць уся го толь кі ад ну 
апе ра цыю. І са мае га лоў нае: 
мя не не за да валь ня ла зар пла-
та: маё пе ра ка нан не, што за 
гэ тую ня лёг кую пра цу пла ці лі 
не да стат ко ва. Та му за дум ва ла-
ся аб зме не пра фе сіі. І ад ной-
чы па да ро зе да до му ўба чы ла 
ў тра лей бу се аб' яву аб на бо ры 
на кур сы кі роў цаў. Вы ра шы ла: 
пай ду. Хоць ужо та ды па шка да-
ва ла, што жан чын не на ву ча юць 
ва джэн ню аў то бу саў. Спра ва ў 
тым, што мой та та пра ца ваў кі-
роў цам га рад ско га аў то бу са, і 
ад ной чы, я яшчэ ка лі ву чы ла ся 
ў па чат ко вых кла сах, пра еха ла 
ў яго ў ка бі не. Гэ тае дзі ця чае 
за хап лен не і ўспом ні ла та ды. 
Не каль кі га доў пра ца ва ла кі-
роў цам тра лей бу са, по тым пе-
ра ву чы ла ся «на аў то бус».

(Заканчэнне 

на 3-й стар. «СГ».)

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

Вы пра сі лі рас ка зацьВы пра сі лі рас ка заць

РА БО ЧЫ МІ, КУР' Е РА МІ, 
ПРА ДАЎ ЦА МІ, АФІ ЦЫ ЯН ТА МІ...
Ку ды ле там улад ка вац ца на пад пра цоў ку на ву чэн цу ці сту дэн ту?

Вік то рыя ШУ МЕЛЬ ЧЫК:

«НІ КО ЛІ НЕ ГЛЯ НУ ЛА Б 
НА МУЖ ЧЫ НУ-ЛАЙ ДА КА»

Ч
А СО ВАЯ за ня тасць мо ла дзі ў воль ны ад ву чо бы 

час ар га ні за ва на служ бай за ня тас ці ва ўсіх рэ гі ё -

нах Бе ла ру сі, па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве пра цы і 

са цы яль най аба ро ны. Тра ды цый на най больш за па тра-

ба ва на пра ца ўлад ка ван не ў ма ла дых лю дзей у пе ры яд 

лет ніх ка ні ку лаў.

Толь кі за чэр вень служ бай за ня тас ці пра ца ўлад ка ва на 18,5 ты -
ся чы на ву чэн цаў і сту дэн таў, з іх 95 пра цэн таў — у ар га ні за цыі 
з вы ка ры стан нем срод каў бюд жэ ту дзяр жаў на га па за бюд жэт-
на га фон ду са цы яль най аба ро ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Уся го ж з 
па чат ку го да пра ца ўлад ка ва на 28,2 ты ся чы мо ла дзі, з іх 16,7 ты-
 ся чы не паў на лет ніх.

За клю ча на больш як дзве ты ся чы да га во раў з най маль ні ка мі з 
вы ка ры стан нем срод каў, што вы дзя ля юц ца на фі нан са ван не ме ра-
пры ем стваў па за ня тас ці на сель ніц тва. У цэ лым жа на гэ тыя мэ ты 
дзяр жаў най пра гра май «Ры нак пра цы і са дзей ні чан не за ня тас ці» 
ў 2024 го дзе пра ду гле джа на больш чым 13 міль ё наў руб лёў.

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)


